

海曙 应势而为 乘势而上 以高质量发展推动卓越城区蝶变跃升

俞永均 沈天舟 孙勇

从三江口核心商圈到翠柏里创新街区，现代服务业的蝶变与传统制造业的焕新，在这座千年商贸重镇齐头并进；从空港物流的异军突起到工业互联网的“繁花”朵朵，海曙培育未来产业、壮大新兴产业的决心坚定，一批大而强的项目争相入户，吸引海内外青年人才前来扎根……

今年是海曙实施“十四五”规划的关键一年，也是海曙全面建设现代化滨海大都市卓越城区、在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中打造卓越范例的重要之年，一场高质量发展的“焕新升级秀”正在这里上演。

新春伊始，海曙区服务业发展大会、经济高质量发展大会纷至沓来，为新一年全区的发展谋篇布局定方向，彰显出海曙向着高水平、高品质、高能级迈进的决心和实现“十四五”时期地区生产总值超2000亿元目标的信心。

传统制造业
向“新”发力。抢抓“人工智能+”
发展机遇。

A 打造发展新质生产力 “重要区域”

走进寰采星科技（宁波）有限公司的研发车间，设备一字儿排开，研发人员正在埋头实验。“我们与安泰科技开展技术合作非常顺利，经过两年技术攻关，目前已完成因瓦合金材料的自主开发。”该公司副总经理陈鼎国告诉笔者，去年9月，公司成功研制出用于高精度金属掩膜版的原材料，打破了国外垄断。这也意味着海曙掌握了世界级“卡脖子”技术。

寰采星科技是海曙引进来的“金凤凰”之一，也是海曙锻造科技实力、发展新质生产力的生动注脚。

科技是第一生产力，创新是引领发展的第一动力。数字经济时代，大数据、人工智能、云计算等改变了生产要素的构成，拓展了国民经济的业态结构，重塑了生产的动力结构，催生出新质生产力。

面对新的变革，海曙围绕“双创”驱动、“双链”引领，深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”，加快培育新质生产力，一批聚焦新兴产业、掌握核心技术、具有市场前景的高科技企业，在这片创业创新热土上茁壮成长。

比如，依托落户海曙的“链主”宁波工业互联网研究院，由蓝卓数字科技有限公司自主开发的supOS工业操作系统应运而生，为企业数字化转型提供开源开放式服务与支持；凭借人工智能、光谱成像等技术，宁波欧熠乐科技有限公司自主研发出第三代气体监测技术“天安气体监测系统”；宁波悟声建筑工程设计有限公司利用声学等新兴技术，优化城市人居环境生态，发力“声景观”新赛道。

海曙还出台一系列经济高质量发展政策，包括翠柏里创新街区扶持政策、生产性服务业支持政策、“百创汇海计划”人才政策等，围绕房租补贴、装修补贴、研发投入补助、固投补助、产值奖励、人才奖励甚至高管子女就读配套等，为发展新质生产力提供政策支持。目前，全区各类人才总量超25万人，累计集聚国家级领军人才113名、省市级领军人才273名。

新的一年，海曙将持续打响“创新创业就来甬水桥翠柏里”品牌，高标准推进国家知识产权强国建设，开展科技企业“双倍增”行动，推动规上企业无研发机构、传统纺织服装企业无研发活动“双清零”，计划全年新增科技型中小企业300家以上、有效国家高新技术企业超600家。全面启动制造业高质量发展三年行动计划，聚力打造新型工业化转型升级示范区。支持上海交大宁波人工智能研究院和宁波工业互联网研究院争创省级、国家级创新平台，全年新增市级及以上研发机构超30家。

海曙区发改局有关负责人表示，海曙发展新质生产力具备良好的条件和能力，下一步将以科技创新为引领，统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加强科技创新和产业创新深度融合，走出一条生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济社会效益好的新增长路径。



高品质消费兼具烟火气。



“高精尖”注入新动能。

B 焕新升级服务业 “勇挑大梁”

今天上午，永宁巷1号街区正式开业，这个建成于1958年的永丰布厂老厂区迎来了新生。这里集结了文化、“咖啡+”等各类主理人品牌近30家，成为城市文化、商业、青年的聚合场。

永宁巷1号街区，是海曙服务业转型蝶变的一个缩影。该区在批发、零售、交通、租赁等传统服务业领域实力雄厚，如今正在大力推进业态迭代升级，朝着“+数字”“+科技”“+时尚”的方向探索。

这几年，海曙抢抓“科技回归都市”机遇，大力建设“工程师友好区”，软件信息、科技服务、商务服务等现代服务业发展迅猛，为贯通产业链、创新链、服务链提供了坚实支撑。

如何推动服务业向新向好发展？新的一年，海曙将全面启动服务业高质量发展三年行动计划，开展高端生产性服务业攻坚行动，重点发展现代贸易、现代金融、现代物流、软件信息、科技服务、商务服务、生活服务七大产业，引进一批“大而强”的龙头企业，培育一批“小而精”的企业，确保服

务业增加值增长7%以上、生产性服务业占服务业增加值比重达65%。

另一方面，海曙将不断打造高水平服务业发展平台，满足现代服务业融合集聚发展的特点。新的一年，围绕软件信息服务业壮大，推动甬水桥翠柏里科技服务等产业园建设，培育信息技术、设计咨询、法律会计、人力资源等专业服务，确保信息服务业占地区生产总值比重超3%。围绕跨境电商优势放大，联合中信保推出跨境电商出口险，支持本地龙头企业、平台型企业建立电商区域总部，推进国际邮件互换中心、国际生鲜枢纽港提质增效，打造跨境电商综合贸易基地。

与此同时，围绕流量经济沉淀发展，做好“流量”变“留量”文章，推动临空经济示范区建设，打响“夜到海曙”品牌，力争全年完成旅客吞吐量1370万人次、货邮吞吐量15.5万吨。

数据显示，2023年海曙区服务业增加

值达1207.3亿元，占全区GDP总量的73.3%，服务业对经济增量的贡献率高达92%。服务业已成为海曙经济增长的“主引擎”和经济大盘的“压舱石”。

新的一年，海曙将不断推进制造业服务化，推动服务业与农业融合，加快生产性服务业与生活性服务业跨界融合，聚焦“一数一屏一物一机”等主导产业方向，依托几大产业技术研究院，推动蓝卓、中控全世等企业发展壮大，让服务业“勇挑大梁”。

C 增值政务服务 塑造更优营商环境

如何引得“凤凰”来，又能让“凤凰”留得住，这是高质量发展的一道必答题。优化营商环境，是激发经营主体活力和发展动力的关键之举。

海曙区各级政府部门“无事不打扰”“主动送服务”的理念，为企业成长提供了肥沃的土壤。

今年2月，宁波东方聚智科创中心在海曙区众创空间揭牌成立，这是京东旗下企业与宁波国资及其他地方国资共同设立的科技创新公司——东方聚智的首个项目。“我们感受到了海曙区春风化雨般的支持。”京东集团高级副总裁、东方聚智（北京）科技创新有限公司董事长陆宽说，在与海曙区洽谈的过程中，信息“反应快”、项目“接洽快”、

业务“合作快”等特点给他留下了深刻印象。

在公共资源交易领域，海曙以信用赋能完善规则体系，集合评标监管机器人、远程评标室等技术保障手段建立“一诺千金”模式，受到经营主体欢迎。比如，容缺招标可为项目节约20天时间，去年，信用免缴保证金减少企业资金沉淀25.82亿元。

通过“智感通”管理系统和“无界云办”政务云平台，海曙完成了高效办事和跨层级双向互动，逐一击破基层窗口“无权限、不会办、答不上”的痛点。

新的一年，海曙将深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，不断厚植引领未来的发展胜势。

据介绍，今年海曙将持续打响“归曙感”营商环境品牌，扎实开展政务服务增值化改革，高标准建设企业综合服务中心、线上涉企综合服务平台，拓展“一类事”集成应用场景，争创省级示范政务服务中心。同时，实施优商招商工程，优化全员招商体制机制，用好招商小分队，深入实施“容缺审批”“联合审批”和“承诺制”，引进“高精尖”“小而美”等优质项目66个以上。

尽管今年发展面临的不稳定、不确定因素仍然较多，但新时代孕育着新机遇。随着中央支持民营经济高质量发展等各种政策利好加速释放，长三角一体化、杭甬“双城记”等战略举措深入实施，海曙不仅是多重利好叠加区，更是蓄势待发潜力区。

春日已至，曙色更新。“今年，我们将充分发挥枢纽门户、千年文化、商贸发达、治理首善的独特优势，加快把更多优势转化为发展动能，把更多红利转化为发展实绩，打响‘海曙·创造美好品质’品牌，奋力建设现代化滨海大都市卓越城区。”海曙区主要负责人如是说。



海曙风光。